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Сьогодення позначене зростанням інтересу до історії свого народу, 
витоків української культури. Народні знання є не лише окремим видом 
допоміжних знань, але й засобом, що сприяє формуванню в дітей інтересу до 
національної культури, та є передумовою формування їх національної 
самосвідомості і виховання патріотичних почуттів. 

Саме під впливом системи народознавчих заходів діти проходять шлях 
свого розвитку від підсвідомого розуміння своєї етнічної належності у 
молодшому віці до національної зрілості. 

Знати свій народ – це знати мамину пісню, що посіяла в душі дитини 
зернятка, котрі, зійшовши, проростали в добро, любов і ласку людини; це 
пам’ятати батьківську хату; це знати бабусину вишиванку; це знати дідусеву 
казку про правду і кривду. Біла вишита сорочка – це давня традиція, повна 
глибокого змісту. Це символ краси і чистоти, майстерності і святковості [2]. 

У наші дні вишита сорочки стала своєрідним «генокодом» української 
культури, художнім втіленням національної ідеї, уособленням глибинних 
патріотичних почуттів її носіїв. 

Крилаті вислови, прислів’я, приказки мають виховний зміст, на основі 
якого виховується любов до рідної мови, символів, історії, минувшини, 
громадянських і патріотичних почуттів. Багато спільного із «крилатими 
висловами» мають прислів’я та приказки. Їх об’єднує насамперед 
метафоричність, стислість, чіткість викладу, а також всепроникаюча сила. 
Крилаті вислови є складовою частиною когнітивної бази носіїв мови і мають 
великий асоціативний потенціал, роблячи мову експресивною й емоційно 
забарвленою [1]. 

Оригінальною, різноаспектною одиницею фразеології є крилатий 
вислів, дослідження якого стало одним із головних завдань сучасної 
лінгвістики. Крилаті вислови як елементи лексики і фразеології літературної 
мови розглядали видатні науковці, а саме: О. О. Потебня, 
Л. А. Булаховський, В. В. Виноградов, С. І. Ожегов, М. М. Шанський, 
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В. І. Гаврись, І. К. Білодід, І. І. Чернишова та інші. Можна сказати, що 
питання про семантику крилатих висловів не належить до дискусійних, бо 
відомі лінгвісти майже однаково підходять до цієї проблеми. 

Уперше вираз «крилате слово» знаходимо в епічних поемах Гомера. Як 
термінологічний вираз він використовується у книзі Г. Бюхмана «Крилаті 
слова» («Geflugtlte Worte», 1864 р.). Німецький лінгвіст акцентує увагу на 
тому, що крилаті слова – це приказки або прислів’я літературно-освічених 
людей, на відміну від приказок, прислів’їв народного мовлення. 

Мелодійна мова нашого народу має суцвіття магічних висловів, 
сприймаючи які людина може оновитися, переосмислити свої вчинки, дії, 
думки. Вміле використання в усному і писемному мовленні крилатих слів є 
ознакою високої загальної і мовної культури, а також високого рівня 
освіченості [4]. 

Маємо наголосити, що саме від мовленнєвої культури першого вчителя 
значною мірою залежатиме, наскільки сильним буде позитивний вплив 
організованої мовленнєвої діяльності на виховання і розвиток учнів. 

Учителі початкової школи на уроках української мови та літературного 
читання активно використовують крилаті вислови про вишиванку як засіб 
впливу на свідомість дитини у вигляді своєрідного натяку, повчання й 
настанови, спонукаючи до роздумів, самоствердження, розуміння значення 
кожного вимовленого слова, що мотивує їхні пізнавальні інтереси, 
відкриваючи для себе скарби знань, що акумулює мова народу. За змістом 
наші крилаті вислови важливі тим, що в них, як у люстерці, відбивається 
українське народне життя з усіма своїми мальовничими особливостями, його 
погляди на природу, на людей, на значення всіх явищ життя. 
Наприклад:«Українська вишивка – це «молитва без слів», а сама вишиванка – 

це є оберіг людини».«Вишиванка, пісня, мова – це країна кольорова», «Яка 

вишиванка, така і дівчина». «Вишиванка – це книга життя 

вишивальниці»,«Своя сорочка ближче до тіла». «Як неділя, то й сорочка 

біла». «До Великодня сорочка хоч і лихенька, аби біленька», «У наших хазяйок 

по сто вишиванок, а в мене одна – та й та біла щодня», «У кого мати 

рідненька, у того вишиванка біленька і голівка гладенька». 

Прислів'я та приказки можна порівняти з порадами і підказками, які дає 
народна українська мудрість кожній людині в її повсякденних проблемах.  

Короткі ємні висловлювання мають повчальний характер, вони 
застерігають, радять, засуджують і хвалять, спираючись на авторитет 
багатьох поколінь українського народу. Завдяки великій дотепності, 
високому естетизму та невичерпному таланту українці продовжують і зараз 
примножувати багату духовну спадщину, накопичену за довгі століття [3]. 

І в результаті крилаті вислови стали основою багатовікового життєвого 
досвіду, взаємин між людьми та навколишнім світом нашої Батьківщини. 

І на основі досвіду нашого народу ми можемо наповнювати наш 
мовленнєвий простір такою ж багатою і колоритною мовою, як наші мудрі 
предки. Наша мова, за народною мудрістю та науковими підтвердженнями на 
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сьогодні, має визначальне значення у повсякденному житті. Тому якість 
життя прямо пропорційна якості спілкування. 

Наприклад, учителька початкових класів Голованівського ліцею імені 
Тараса Григоровича Шевченка Голованівської селищної ради Дудар Лілія 
Миколаївна при вивченні тематичного тижня «Свято вишиванки» з ЯДС у 
1 класі організувала навчання так, щоб діти розширили свої уявлення про 
Україну, про традиції та національний український одяг. Учні ознайомились 
із вишиванкою як одним із видів національного українського мистецтва. 

Вчителька постійно дбає про змістовність та емоційну насиченість усіх 
етапів уроку з першокласниками, підказуючи дітям цікаві прийоми і засоби 
ігрового спілкування (жест, міміка, інтригуючий тембр голосу, цікаві 
римування, несподіване продовження ігрових сюжетів) [5, с. 83]. 

Учні проявили активність та допитливість під час благополучної 
атмосфери спілкування. Із захопленням діти грають в ігри «Знайди риму», 

«Мовні дивинки», «Склади павутинку…», «Продовж чистомовку», 

«Пантоміма на прислів’я», «Пазли складаємо – крилаті вислови про 

вишиванку читаємо». Першокласники підібрали рими до слова «вишиванка» 

– схованка, співанка, Іванка, забаганка, читанка, колисанка, писанка, 

стеблинка, перлинка, соломинка, ялинка. Учні Лілії Миколаївни 
об’єднавшись у групи, залюбки розфарбували розмальовки вишиванок різних 
регіонів України. За такими ігровими діями стоїть зміна потреб і свідомості 
дітей, самовираження і виховання характеру. 

Цікавий досвід вчительки початкових класів Пенькової Оксани 
Олексіївни комунального закладу «Устинівське Навчально-виховне 
об'єднання загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів». Працюючи з дітьми, 
постійно спостерігає, як сяє обличчя школярика, коли зрониш крилатий 
вислів про його зовнішність. Цей символічний код має в собі і українська 
вишиванка. У ній закодована сукупність божественної енергії, що утворять 
гарантійний вплив на долю людини. Тільки скажи: «Ти народився в сорочці» 

– і діти відчувають захист материнської любові, неймовірне прагнення бути 
щасливим у житті. 

Що й говорити про крилатий вислів: «Рукави – як писанка, а личко як 

маків цвіт» – він переповнює дитячу душу позитивними емоціями та 
налаштовує на чистоту, скромність, довершеність своєї вдачі. 

Особливо важливий для учнів вислів: «Хочеш бути здоровим – носи 

вишиванку!» Його повторюють самі діти, бо знають, що вишиванки лікують 
своїми мальовничими хрестиками, гармонізують енергетичну оболонку 
людини. Вони вірять, що вишиванка надає людини гармонійні вібраційні 
впливи. У класі об'єдналися діти багатьох національностей, але вишиванка є 
в кожного. Це оберіг! Це свято! 

Учителька початкових класів Говоруха Людмила Петрівна гімназії 
№ 179 міста Києва в роботі зі своїми учнями щороку до Всесвітнього дня 
вишиванки обов'язково проводить виховний захід, на якому розповідає, що 
вишиванка – не лише атрибут свята, а й повсякденний елемент життя 
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українців. Вишиванка була сімейним скарбом, а прикрасити її вишивкою – це 
було справжнє мистецтво, яке передавалося з покоління в покоління. 

На не просте запитання «Чим же для кожного з вас є вишита 

сорочка?», учні відповідають: «Це гордість за країну!», «Це – традиції!», 

«Це сучасно!», «Це модний бренд!», «Це – оберіг!», «Це – моя 

Батьківщина!», «Це – завжди свято!» 

А потім учні створюють бутафорію до цього свята: «Я люблю 

вишиванку!», «Одягни вишиванку!», «Прийди в школу у вишиванці!», «Бережи 

українське, носи – вишиванку!».  

На уроках української мови та ЯДС учні записують прислів’я про 
вишиванку, які давно стали крилатими висловами, як каліграфічні хвилинки 
та пояснюють їх зміст. Наприклад: «Не лінуйся, дівонько рушники вишивати 

– буде чим гостей шанувати», «Як мати рідненька, то й сорочка біленька», 

«Бідний на сорочку старається, а багатий і кожуха цурається», «Якщо дощ 

намочив перший раз одягнену вишиванку – на багатство» та інші. 
Словникова робота над словами крилатих висловів, їх ідейної спрямованості 
є важливим видом роботи з розвитку мовлення учнів. Найбільш поширеним 
способом пояснення слів з крилатих висловлювань є добір синонімів. 

Усі ці види роботи виховують у дітей культуру сприймання крилатих 
висловлювань, почуття гордості за свою країну, любов і повагу до свого 
роду, повагу до національних цінностей та їх популяризацію серед 
підростаючого покоління. 

Мовленнєвий розвиток і виховання є надзвичайною багатоплановою 
темою [5, с. 168]. Так, учителька початкових класів Слов’янської гімназії 
Тельнік Любов Миколаївна зібрала прислів’я та приказки про вишиванку та 
розробила тестові завдання «Чи знаєш ти крилаті вислови про вишиванку?». 
Використовує їх як засіб мовленнєвого виховання під час каліграфічних 
хвилинок та розвитку мовлення. Учителька використовує крилаті 
висловлювання як вільний мовний простір, і незамінний засіб пізнання світу, 
людей, природи і суспільства. Таким чином, розвиваючи комунікативні 
уміння своїх вихованців, Любов Миколаївна посилює вимоги до граматичної 
правильності мовлення, стилістичної виразності, точності, логічності, 
естетичності. А все це ознаки мовленнєвої культури. 

Таким чином, педагоги розвивають комунікативні уміння своїх 
вихованців, використовуючи крилаті вислови про вишиванку як засіб 
народної педагогіки. Виховання ціннісного ставлення до Батьківщини, 

починаючи з початкової школи, є актуальним та допомагає сформувати ті 
компетенції, які закладають основи національної самосвідомості, 
національно-культурної ідентичності.  

Рідна мова, історія народу, його традиції, звичаї та обряди, народні 
символи та народна символіка – усе це є тим благодатним ґрунтом, на якому 
зростає національна свідомість. 
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Зміни освітніх парадигм до європейської інтеграції суттєво впливають 
на професійну освіту в мистецькій сфері. Збереження культурної спадщини 
свого народу, усвідомлення культурного контенту у світовому контексті, 
створення умов для розвитку й творчої самореалізації особистості – основна 
мета державної політики в цій галузі. Відповідно до цього вища мистецька 
освіта покликана на «формування фахівців, здатних розв’язувати складні 
задачі та практичні проблеми у галузі образотворчого мистецтва, 
декоративного мистецтва та реставрації або у процесі навчання, що 
передбачає проведення наукових досліджень та/або здійснення інновацій та 
характеризується комплексністю та невизначеністю умов і вимог» [3, с. 5]. 

У Вижницькому коледжі прикладного мистецтва ім. В. Ю. Шкрібляка 
вікова традиція, крок за кроком від викладача до студента, стає усе більш 
багатогранною, а поняття «професійного розвитку» молодого фахівця завжди 
залишається пріоритетним. Збереження традицій, їх налаштування на нові 
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